



# 复旦

博学而笃志 切问而近思

新编第 1365 期 2025 年 10 月 19 日  
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G  
中共复旦大学委员会主管、主办

1700公里山海之约

复旦大学吉林周拉开帷幕

10月19日，由中共吉林市委、吉林市人民政府、复旦大学联合主办的“复旦大学·吉林周”拉开帷幕。为期五天的“吉林周”带来一场跨越地域的交流盛宴，通过开展美食品鉴、城市展等系列活动把吉林市的山水灵韵、烟火气息尽数呈现在复旦师生眼前。

这既是为深化复旦与吉林市在文化、人才、科研领域的合作搭建桥梁，也希望让复旦师生在活动中亲身触摸这座北国江城的历史厚度与文化温度。

19日上午，复旦大学校长、中国科学院院士金力，复旦大学党委常委、常务副校长许征，复旦大学党委副书记钱海红，复旦大学党委常委、组织部部长艾竹；中共吉林市委书记胡斌，中共吉林市委常委、组织部部长冀广起，中共吉林市委常委、副市长陈洪治，吉林市委秘书长、市委办公室主任明继国在复旦大学吴文政报告厅共同启动“复旦大学·吉林周”。上海市委副秘书长、上海市政府参事燕爽，复旦大学相关部门（院系）负责人、专家教授，吉林市委市政府相关部门负责同志等出席活动。

金力表示，一直以来，复旦大学非常珍视与吉林市的合作，双方已在多个领域建立了良好的沟通机制，打下了坚实基础。随着“吉林周”的启动，校地合作将迈入全新阶段。为期一周丰富多彩的活动，也是一堂生动的“国情课”和“思政大课”，将引导复旦师生把学术追求与国家需要紧密结合，深入理解东北全面振兴的重大战略意义。我们期待以此为契机，搭建一个让复旦师生了解吉林、走进吉林、服务吉林的桥梁，主动对接吉林省建设省域副中心的发展目标，让更多复旦智慧为吉林省高质量发展注入动能，也让更多复旦学子在这片热土上施展才华、建功立业。

胡斌指出，自去年10月吉林市驻沪校友工作委员会成立以来，校地合作更加紧密，一批优质合作项目相继落地生根。此次活动必将为吉林市高质量发展注入新动能，为复旦大学成果转化提供新途径。他期望双方，共筑转化平台，围绕化工、碳纤维、冰雪、文旅、低空、银发、医药、电子等重点产业，共建高能级研发平台与成果转化基地；共育人才高地，促进保障复旦高才及在沪学子到吉林市建功立业、创业兴业；共拓产业链条，合力推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，让科技的“最先一公里”和市场的“最后一公里”在吉林市高效贯通。

会上，复旦大学相关科研团队与吉林市相关合作单位签署重点项目合作意向，包括科技创新发展合作、低空经济创新发展合作、农特产品赋能康养事业合作、文物与博物馆学合作、智慧城市综合利用合作、最新一代750V Trench-FS IGBT产品开发合作、柔性引才合作、共建跨域区域科技创新平台。

光华楼二楼志和堂内，“吉品万物城市展”如火如荼地进行，现场设置4个展区，共31个展位。师生脚步声、交谈声交织，每个摊位前都围得满满当当，有人踮脚往里看，有人侧身挤着往前走，热闹非凡。

农特产品展区分摊位陈列，吉林大米、蜂蜜、榛果等各色产品琳琅满目。博物馆建设展区围满师生。“吉林七号陨石”前，大家贴着玻璃展柜拍摄。来自吉林市博物馆的特色文创摆在旁边长桌上，精美的外形吸引师生纷纷驻足。文化旅游展区里，吉林手工艺品前的赞叹声不断。特色商品展区，竹纤维毛巾、袜子叠得方方正正，玉米木耳人参、大小电子元件摆得整整齐齐。

在邯郸校区旦苑餐厅，吉林市特色知名餐饮企业厨师带来锅包肉、溜肉段等当地风味美食。中午饭点一到，吉林菜档口前就排起了长队，大家手攥着美食品鉴券，翘首以盼。一盘盘色泽金黄、口味酸甜的锅包肉冒着热气，香气扑鼻。

“吉林周”精彩在线，带复旦师生打开认识吉林的N种方式！

本报记者 叶麟  
实习记者 赵鲁哲

## 欢迎报考复旦大学 2026 年硕士研究生

本报讯 日前，复旦大学公布2026年硕士研究生招生简章，旨在培养热爱祖国，拥护中国共产党的领导，拥护社会主义制度，遵纪守法品德良好，具有服务国家人民的社会责任感，掌握本学科坚实的基础理论和系统的专业知识，具有创新精神能力和从事科学研究、教学、管理等工作能力的高层次学术创新型专门人才，以及具有较强解决实际问题的能力、能够承担专业技术或管理工作、具有良好职业素养的高层次实践创新型专门人才。

硕士研究生招生分院系、专业招生计划见学校研究生招生网。考试报名包括网上报名和网上确认两个阶段。所有考生均须参加网上报名和网上确认，签署《考生诚信考试承诺书》并遵守相关约定。

热忱欢迎优秀学子报考复旦大学硕士研究生！

来源：研究生院

## 冰岛总统到访复旦



本报讯 10月17日晚，冰岛总统哈德拉·托马斯多蒂尔(Halla Tómasdóttir)访问复旦大学，在冰岛驻华大使易卜雷(Thórir Þorláksson)、中国驻冰岛大使何儒龙的陪同下，与复旦大学校长、中国科学院院士金力，副校长陈志敏会面交流，并与现场四百余观众共同聆听了一场冰岛交响作品音乐会。

本报记者 李怡洁

## 复旦与新疆生产建设兵团签署战略合作框架协议

本报讯 10月12日，新疆生产建设兵团复旦大学战略合作框架协议签约仪式在复旦大学逸夫科技楼二楼多功能厅举行。双方建立战略合作，服务新疆和兵团经济社会高质量发展以及复旦大学“双一流”建设。

在新疆维吾尔自治区人民政府副主席、新疆生产建设兵团党委副书记、司令员薛斌，中国科学院院士、复旦大学校长金力的见证下，兵团党委常委、副司令员、秘书长李旭与复旦大学党委常委、常务副校长许征代表双方签署协议。许征主持签约仪式。

此前，复旦大学已深度参

与上海市对口支援新疆生产建设兵团工作，积极选派优秀管理干部和专业技术人才参与“组团式”援建，对口支援塔里木大学培训研修中心建设，从教学、科研、临床等方面支援新疆生产建设兵团第三师总医院、新疆生产建设兵团第四师医院、草湖项目区昆仑人民医院建设发展等，以干部人才交流为纽带，促进与兵团多领域、多层次的务实合作。

2024年，复旦大学党委书记裘新赴新疆考察，并专程前往新疆生产建设兵团第二中学走访调研，双方围绕“推进大中

衔接、共育拔尖创新人才”主题开展深入交流。2025年，裘新率队赴新疆调研考察期间，复旦与兵团双方就推进全面战略合作达成初步共识，学校相关部门处、院系与兵团相关部门积极对接，立足双方所需所能，深挖合作潜能。

以此次签约为起点，双方将深化科技、教育、人才、文化、医疗、自贸区等领域合作，不断提升双方服务国家战略能力，更好服务新时代新疆和兵团高质量发展、落实国家对新疆和兵团的战略定位的要求。

本报记者 李斯嘉

## 金力校长率团出访推进国际合作

本报讯 为扩大新时代教育对外开放，持续推进落实全球开放发展战略，复旦大学校长、中国科学院院士金力于10月5日至11日率团访问意大利和奥地利，出席复旦大学-威尼斯大学联合举办的第二届纪念马可波罗逝世700周年学术研讨会“理解中国：中欧之间的文化调解、哲学与科学交流”，并访问意大利威

尼斯大学、英国华威大学威尼斯中心、国际遗传工程与生物技术中心(ICGEB)总部、奥地利维也纳大学以及联合国毒品与犯罪问题办公室、国际原子能机构等高校、科研机构和国际组织，务实推进我校对欧科教合作、人文交流以及与相关国际科研机构、国际组织的合作。

来源：全球合作促进中心

## 全球首颗，复旦团队研发新型闪存芯片

本报讯 时隔半年，继“破晓(PoX)”皮秒闪存器件问世，复旦在二维电子器件工程化道路上再获里程碑式突破！集成芯片与系统全国重点实验室集成电路与微纳电子创新学院周鹏-刘春森团队率先研发出全球首颗二维-硅基混合架构芯片。

▶▶▶ 详见第5版